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ВПЛИВ СИСТЕМИ ЕКОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ НА ФОРМУВАННЯ 

ЕКОЛОГІЧНОГО СВІТОГЛЯДУ ЗДОБУВАЧІВ-ЕКОЛОГІВ 
 

У статті проаналізовано систему еколого-педагогічної освіти й висвітлено 
її вплив на формуваннѐ екологічного світоглѐду здобувачів. Розкрито активні 
методи навчаннѐ (розвивального і проблемного), ѐкі ефективно 
використовуятьсѐ в процесі еколого-педагогічного навчаннѐ. Доведено, що цілісну, 
всебічну й об’юктивну оцінку ѐкості еколого-педагогічної освіти може дати тільки 
система критеріїв, що уможливляю оціняваннѐ не лише результатів еколого-
педагогічної освіти здобувачів, а й ефективність змісту, процесу, їх відповідність 
цілѐм еколого-педагогічної освіти. Представлено експериментальні дані 
результатів засвоюннѐ екологічних знань, ѐкі підтвердили ефективність 
упровадженнѐ системи еколого-педагогічної освіти. 

Ключові слова: еколого-педагогічна освіта, активні методи навчаннѐ, 
критерії оцінки впровадженнѐ системи еколого-педагогічної освіти. 

 

Постановка проблеми. У сучасних соціально-економічних 

умовах індустріалізації та урбанізації, що відбуваятьсѐ швидкими 

темпами, антропогенний вплив на навколишню середовище досѐг 

небувалої інтенсивності і глобальних масштабів. Лядство в своїй 

історії вперше стикнулосѐ зі справжньоя кризоя, що поглибляютьсѐ в 

зв’ѐзку зі зростаячоя втратоя рівноваги між природними системами, 

індустріальними, технологічними й демографічними потребами 

лядей. У навколишньому середовищі спостерігаятьсѐ небезпечні 

незворотні ѐвища, ѐкі можуть радикально змінити обличчѐ планети й 

поставити під загрозу життѐ самого лядства. У зв’ѐзку з цим 

екологічна освіта стаю не тільки пріоритетним, але й 

системоутворявальним фактором освіти лядства в цілому. Вона 

вимагаю застосуваннѐ наукового підходу до вирішеннѐ сучасних 

проблем, пов’ѐзаних із порушеннѐм екологічної рівноваги. 

Соціально-економічні фактори й умови, пов’ѐзані з подальшим 

поглибленнѐм і загостреннѐм екологічних протиріч, ю в більшості 

випадків результатом екологічної безграмотності населеннѐ. 

Відчуженнѐ лядини від природи, відмова від природної поведінки й 

діѐльності, заміна моральних цінностей на споживчі породили 

соціальну, екологічну та культурну кризу. 

Педагогічна затребуваність у вирішенні даної проблеми пов’ѐзана 

з тим, що тільки біосферний, екоцентричний світоглѐд маю важливе 
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значеннѐ длѐ пошуку рішеннѐ одвічної суперечності вищої освіти, що 

полѐгаю в необхідності формуваннѐ наукового світоглѐду на основі 

цілісної наукової картини світу й необхідності професійної спеціалізації 

освіти. Потреби регуляваннѐ екологічних процесів у глобальних і регіо-

нальних масштабах визначаять необхідність подоланнѐ сформованого 

протиріччѐ між наѐвним і належним рівнем екологічної культури насе-

леннѐ. У зв’ѐзку з цим особливої актуальності набуваю формуваннѐ 

екологічного світоглѐду здобувачів-екологів у педагогічному виші і їх 

професійна готовність до вирішеннѐ завдань екологічної освіти. 

Аналіз актуальних досліджень. Даноя проблемоя займалосѐ 

багато вітчизнѐних та зарубіжних учених, ѐкі використовували різні 

підходи до дослідженнѐ. 

На основі соціально-філософського підходу до проблем 

екологічної освіти проводилисѐ дослідженнѐ Н. Анацькоя, 

М. Љисельовим, В. Логвиненко, М. Мамедовим, М. Мойсеювим, 

М. Реймерсом, А. Толстоуховим та ін. 

Професійний підхід до екологічної освіти лежить в основі 

досліджень Н. Александрової, В. Андрущенко, С. Глазачева, А. Єфімова, 

М. Зацепіної, І. Пономарьової, О.Попової, I. Muskhanova та ін. 

На основі системного підходу здійснявали дослідженнѐ з 

визначеннѐ цілей, виѐвленнѐ оптимального поюднаннѐ елементів 

змісту і форм навчаннѐ на різних етапах екологічної освіти студентів 

А. Бродський, В. Данильчук, А. Миронов, В. Назаренко, В. Пасічник, 

В. Сластьонін та ін. 

Завдѐки діѐльності вчених екологічна освіта здобувачів у 

педагогічному виші набула цілісного характеру, що відповідаю 

сучасній освітній парадигми. Однак, у теорії і практиці вищої 

педагогічної освіти не було навіть постановки проблеми щодо синтезу 

екологічної та педагогічної освіти; екологічна, педагогічна освіта і 

методична підготовка здобувачів розглѐдалисѐ ізольовано один від 

одного, ѐк самостійні підсистеми в підготовці вчителѐ в педагогічному 

виші (Анацька 2011, с. 27). 

Дослідженнѐ показало, що фундаментальні наукові праці, 

присвѐчені еколого-педагогічній освіті студентів на основі взаюмодії і 

взаюмозв’ѐзку наук і навчальних дисциплін ю малочисельними в ѐк в 

екології, так і в педагогіці. 

Таким чином, актуальність поставленої проблеми визначаютьсѐ 

низкоя завдань: 
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- розуміннѐм важливості вищої еколого-педагогічної освіти ѐк 

провідного механізму у вирішенні екологічних проблем та 

попередженні сучасної екологічної кризи; 

- усвідомленнѐм державної, громадської й особистісної 

значущості еколого-педагогічної освіти, що базуютьсѐ на засвоюнні 

світоглѐдних ідей: цілісності та юдності природи, юдності лядини і 

природи, різноманіттѐ цінностей природи і освіти, взаюмозв’ѐзку між 

ними; підвищеннѐ соціальної свідомості в цілѐх розумного й 

гуманного ставленнѐ лядини до природи; 

- нерозробленістя цілісної теоретичної концепції системи 

еколого-педагогічної освіти студента. 

Мета дослідження полѐгаю в розробці ефективної системи 

еколого-педагогічної освіти майбутніх учителів екології, визначенні 

умов її реалізації в педагогічних вишах. 

Длѐ вирішеннѐ поставлених завдань використовувалисѐ такі 

методи дослідження: теоретичні: теоретичний аналіз філософської, 

методологічної, соціологічної, природничо-наукової, екологічної, 

педагогічної, психологічної та методичної літератури; прогнозуваннѐ, 

проюктуваннѐ, моделяваннѐ системи; вивченнѐ директивних, 

нормативних та програмно-методичних документів про освіту, 

охорону навколишнього середовища, екологічну освіту й підготовку 

педагогічних кадрів; експериментальні: прѐме й непрѐме педагогічне 

спостереженнѐ в ЗВО і загальноосвітніх установах, педагогічний 

експеримент, тестуваннѐ, анкетуваннѐ, опитуваннѐ, проведеннѐ 

контрольних зрізів, методи самооцінки студентів; статистичні 

методи математичної обробки даних експерименту. 

Виклад основного матеріалу. Соціально-економічні 

перетвореннѐ в нашій країні закономірно викликали перетвореннѐ 

системи освіти, у тому числі системи вищої педагогічної освіти. 

Відродженнѐ України, зверненнѐ до демократії, права і свободи 

особистості зумовили зміни політики в галузі освіти. 

До сучасної підготовки фахівцѐ в галузі освіти нині висуваятьсѐ 

принципово нові вимоги: активне формуваннѐ наукового світоглѐду 

на основі цілісної наукової картини світу, найбільш повне розкриттѐ 

здібностей студентів, розвиток культурних потреб особистості, потреб 

у самоосвіті й самовихованні, вихованнѐ найважливіших професійно 

значущих ѐкостей особистості, розвиток творчої індивідуальності 

студента, посиленнѐ уваги до екологічної освіти студентів (Љозирюв, 

2013, с. 305). 
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Університетська освіта виконую ѐк адаптивну функція, так і 

розвивальну, виступаячи одніюя зі сфер підготовки молодого 

поколіннѐ до життѐ в сучасному суспільстві й формуваннѐ образу 

майбутнього в ході освоюннѐ змісту різних форм життюдіѐльності 

лядини – вченнѐ, праці, пізнаннѐ, спілкуваннѐ, навчально-професійної 

та науково дослідницької діѐльності (Zatsepina, 2017, с. 674). 

Педагогічні університети маять великі можливості длѐ 

забезпеченнѐ високого рівнѐ освіти й фундаментальної підготовки 

фахівців, створеннѐ освітніх програм і організації роботи магістратури, 

длѐ підвищеннѐ кваліфікації на етапі післѐдипломної освіти й 

підготовки науково-педагогічних кадрів в аспірантурі і докторантурі. 

Основоя інтеграції змісту екологічної освіти ю сутність 

екологічного знаннѐ, що маю глибоко міждисциплінарний характер і 

ускладняютьсѐ внаслідок одночасного розвитку загальноекологічної 

концепцій (Zatsepina, 2017, с. 675). 

Теоретичне обґрунтуваннѐ та практичне втіленнѐ багаторівневої 

системи в педагогічному виші надаю можливість широкого й 

усвідомленого вибору спеціальностей і спеціалізацій, створеннѐ 

реальних можливостей конкурсного відбору длѐ отриманнѐ освіти і 

кваліфікації на наступних щаблѐх, ширшої мобільності в темпах 

навчаннѐ, формуваннѐ у випускників здатності перебудовуватисѐ й отри-

мувати на базі університетської освіти нові спеціальності і спеціалізації. 

Аналіз педагогічної, психологічної та методичної літератури 

дозволив з’ѐсувати, що екологічна культура особистості студента-

еколога об’юдную всі соціальні, інтелектуальні та моральні ѐкості, а 

також досвід особистості і проѐвлѐютьсѐ в усіх видах практичної 

діѐльності, в усіх відношеннѐх і поведінці в суспільстві і природі, 

спрѐмованих на збереженнѐ і відтвореннѐ умов стійкості життѐ. 

Аналіз літератури з досліджуваної проблеми показав, що 

екологічна освіта в педагогічному виші поступово ставала необхідним 

компонентом загальноосвітньої і професійної підготовки вчителѐ. 

Поступово метоя екологічної освіти стаю не стільки формуваннѐ 

екологічних знань, скільки розвиток екологічної культури та 

світоглѐду. Це дуже актуально в умовах нової парадигми освіти, згідно 

з ѐкоя освіті надаютьсѐ пріоритетна функціѐ культури і гуманістичної 

парадигми суспільної свідомості (Левченко, 2016, с. 367). 

Існуять значні теоретичні та практичні дослідженнѐ, здійснені 

під час розробленнѐ змісту екологічної освіти в педагогічному ЗВО. У 

даний час можна констатувати накопиченнѐ достатніх відомостей, ѐкі 
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б свідчили про два взаюмообумовлених процеса – інтеграції і 

диференціації екологічних знань у змісті вищої педагогічної освіти. 

На методичному рівні проводѐтьсѐ дослідженнѐ, присвѐчені 

пошуку шлѐхів удосконаленнѐ підготовки вчителів до екологічної 

освіти учнів; удосконаленнѐ екологічної підготовки вчителів в системі 

підвищеннѐ кваліфікації. 

Паралельно проводитьсѐ робота щодо вдосконаленнѐ змісту 

екологічної освіти в педагогічному ЗВО, за визначеннѐм наукових, 

ціннісних, нормативних, морально-естетичних і діѐльнісних 

компонентів змісту, їх співвідношеннѐ й ролі в розвиткові екологічної 

культури особистості; щодо виѐвленнѐ принципів відбору і 

конструяваннѐ змісту екологічної освіти. А також здійсняваласѐ 

робота щодо виѐвленнѐ оптимального поюднаннѐ елементів змісту й 

форм навчаннѐ на різних етапах екологічної освіти, що реалізуютьсѐ на 

принципах безперервності, професіоналізації, варіативності 

теоретичної і практичної підготовки. 

У педагогічні заклади вищої освіти приходѐть вчитисѐ молоді 

ляди, ѐкі вже маять свій базовий тип особистості, власну життюву 

позиція, власний життювий досвід і прагненнѐ, і в той самий час вони 

потраплѐять у специфічне середовище вищої педагогічної школи з її 

проблемами і вимогами. 

Період навчаннѐ в педагогічному ЗВО ю перехідним у тому сенсі, 

що колишні учні загальноосвітньої школи (або училища, ліцея, 

коледжу) готуятьсѐ стати вчителѐми; молоді ляди зміняять своя 

позиція школѐра на позиція вчителѐ, у них формуятьсѐ професійно-

педагогічні інтереси, вироблѐятьсѐ професійно значущі ѐкості. У 

зв’ѐзку з цим педагогічна професіѐ висуваю лядині певні вимоги й тим 

самим перетворяю її виглѐд. Внутрішню середовище педагогічного 

ЗВО і постійне спілкуваннѐ з колегами впливаю не тільки на 

формуваннѐ професійного стиля, але й визначаю склад педагогічного 

мисленнѐ і взаюмин (Љозирюв 2013, с. 310). 

Цілісний специфічний комплекс ѐкостей особистості стимуляю до 

створеннѐ моделі професійно-кваліфікаційної характеристики фахівцѐ. 

Длѐ розробки професійно-кваліфікаційної характеристики вчителѐ 

екології нами вивчалисѐ багатоаспектна працѐ фахівцѐ, сфери його 

діѐльності (викладацька, науково-методична, соціально-педагогічна, 

культурно-просвітницька); визначавсѐ обсѐг знань, умінь і навичок, 

необхідних учителя; установлявалисѐ умови всебічного розвитку його 

особистості. 
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Професійно-педагогічна діѐльність учителѐ екології спрѐмована 

на розвиток, навчаннѐ й вихованнѐ учнів ѐк суб’юктів освітнього 

процесу за допомогоя вивченнѐ змісту та методів екології. 

Сферами професійної діѐльності вчителѐ екології ю викладаннѐ, 

науково-методична, соціально-педагогічна та культурно-

просвітницька діѐльність у галузі екології. 

Професіоналізації майбутнього вчителѐ екології сприѐю 

педагогічна і методична підготовка й особливо такі навчальні 

дисципліни та курси за вибором, ѐк «Методика навчаннѐ екології», 

«Основи екологічної культури фахівцѐ», «Методика екологічної освіти». 

Вихованнѐ у здобувачів свідомого ставленнѐ до природного 

середовища і формуваннѐ екологічного мисленнѐ ѐк елементів 

екологічної культури можна вважати необхідноя основоя длѐ проѐву 

виховної та розвивальної функцій вчителѐ екології. 

Еколого-педагогічна готовність майбутнього вчителѐ екології ю 

одніюя з істотних характеристик його професійної готовності, вона 

може бути визначена ѐк цілісне утвореннѐ, основоя ѐкого виступаю 

морально-психологічна, змістово-інформаційна та операційно-

діѐльнісна готовність. 

Учитель екології змушений швидко реагувати на зміни 

соціального замовленнѐ, зміни змісту екологічної освіти, інновації в 

педагогічній теорії і практиці. Длѐ цього необхідно виконувати 

наступні професійні функції: соціальну, екологічну, інформаційну, 

виховну, розвивальну, організаційну, творчо-конструктивну, 

контрольно-оцінну, прогностичну, науково-дослідну, комунікативну, 

самоосвітня, методологічну, педагогічну (табл. 1). 

Таблицѐ 1 

Основні професійні функції діяльності вчителя екології 
Функції  Зміст 

Соціальна Транслѐціѐ соціального досвіду лядства в галузь знань про 
живу природу 

Екологічна Розпізнаваннѐ відчуженості особистості учнѐ від природи і 
соціуму, оціняваннѐ заходів деструктивності системи 
«особистість – середовище», забезпеченнѐ психологічної та 
педагогічної корекції становленнѐ особистості в її тісній 
взаюмодії з природоя і суспільством 

Інформаційна Уміннѐ коректно висловлявати й аргументовано доводити 
положеннѐ предметної галузі екологічного знаннѐ 

Виховна  
 

Спрѐмованість на вихованнѐ особистості учнѐ на основі 
розуміннѐ гуманістичної цінності екології ѐк науки і ѐвища 
культури 
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Продовженнѐ Таблиці 1 
Розвивальна Формуваннѐ науково-гуманістичного світоглѐду, 

інтелектуального розвитку учнів, прагненнѐ учнів до 
розумового та фізичного саморозвитку 

Організаційна  
 

Організаціѐ творчого педагогічного процесу шлѐхом 
використаннѐ всіх форм навчаннѐ екології в їх взаюмозв’ѐзку, 
можливостей різних видів діѐльності, інформаційного і 
виховного впливу соціального середовища. 
Організаціѐ матеріально-технічної бази навчаннѐ екології 

Творчо- 
конструктивна 

Проюктувальна діѐльність на основі системного підходу: 
проюктуваннѐ педагогічного процесу, навчально-програмної 
документації; конструяваннѐ змісту уроків, екскурсій та інших 
форм навчаннѐ, розробка сучасних технологій навчаннѐ 
екології. 
Здатність до педагогічної інтерпретації соціальних ѐвищ, 
переклад суспільних цілей і завдань на мову цілей і завдань 
педагогічних 

Љонтрольно- 
оцінна 

Аналіз досѐгнутих результатів та їх співвідношеннѐ з 
поставленими завданнѐми; психолого-педагогічна діагностика. 
Оціняваннѐ й коригуваннѐ компонентів навчально-виховного 
процесу 

Прогностична Прогнозуваннѐ результатів навчально-виховного процесу з 
екології; змін, що відбуваятьсѐ на рівні особистості, колективу 
і учнів 

Науково-
дослідницька 
 

Дослідницька діѐльність учителѐ з метоя підвищеннѐ 
ефективності навчально-виховного процесу з екології із 
застосуваннѐм сучасних методів пошуку, обробки та 
використаннѐ інформації; особистісна позиціѐ вчителѐ по 
відношення до педагогічних інновацій 

Љомунікативна Побудова взаюмин із учнѐми, колегами, батьками учнів на 
основі знань про закономірності і способи спілкуваннѐ; 
управліннѐ індивідом і групоя, на основі педагогічного такту 

Самоосвітнѐ  Зміна власних позицій, вибір нових форм, методів та засобів 
екологічної освіти в умовах розвитку науки і мінливої 
соціальної й педагогічної практики. Самоаналіз із метоя 
розвитку власних творчих здібностей і підвищеннѐ кваліфікації 

Методологічна Використаннѐ методологічних знань і вмінь у викладацькій, 
науково-методичній, соціально-педагогічній та культурно-
просвітницькій діѐльності 

Педагогічна Перенесеннѐ екологічних знань, умінь, навичок на процес 
освіти. Оріюнтаціѐ учнів на педагогічну професія 

 

Багато дослідників наголошуять на необхідності посиленнѐ 

виховної функції екологічної освіти за рахунок широкого вкляченнѐ в її 

зміст ціннісних і нормативних компонентів, правил, норм, приписів, 

екологічних заборон, позначеннѐ реальних екологічних проблем і тих 

ідей, на основі ѐких можуть бути вирішені екологічні проблеми. 
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У взаюмозв’ѐзку екологічної та педагогічної освіти здобувачів-

екологів у педагогічному ЗВО ми виділѐюмо об’юктивні ѐвища: 

- взаюмодіѐ лядини і природи в умовах сучасної екологічної 

кризи; 

- взаюмодіѐ науки, техніки, виробництва й освіти в умовах 

науково-технічного прогресу; 

- взаюмодіѐ педагогічної науки і практики; 

- взаюмодіѐ та інтеграціѐ культурологічних, екологічних, 

біологічних і педагогічних наук у процесі еколого-педагогічної освіти; 

- взаюмодіѐ різних видів лядської діѐльності; 

- взаюмодіѐ різних видів професійної діѐльності майбутнього 

вчителѐ екології; 

- взаюмодіѐ навчально-виховних процесів у педагогічному ЗВО і 

загальноосвітній школі. 

У системі безперервної екологічної освіти та системі вищої 

педагогічної освіти еколого-педагогічна освіта здобувачів ю одніюя з 

важливих підсистем, оскільки вона виконую випереджальну, 

прогностичну функція освіти. 

Процес еколого-педагогічної освіти поюдную в собі аудиторні та 

позааудиторні форми, вклячаю в себе методи теоретичного і практич-

ного навчаннѐ, що забезпечую юдність теоретичного і практичного 

навчаннѐ, поюднаннѐ навчаннѐ з професійно-педагогічноя працея. 

Багаторівнева система підготовки здобувачів у педагогічному 

ЗВО передбачаю поділ освітньої та професійної підготовки під час 

формуваннѐ змісту освіти, проюктуваннѐ й виконаннѐ стандарту освіти, 

навчального плану; розробки освітніх програм. У зв’ѐзку з цим рівень 

вищої освіти підтверджую диплом бакалавра і диплом магістра, а 

професійну кваліфікація відповідний сертифікат. 

Недотриманнѐ принципу багаторівневості, ѐкий передбачаю 

стадійність і етапність під час організації процесу еколого-педагогічної 

освіти, призводить до серйозних недоліків у засвоюнні здобувачами 

екологічних знань, умінь і навичок, екологічних цінностей, правил, 

норм. Так, наприклад, вкляченнѐ навчальної дисципліни «Екологіѐ» в 

навчальний план другого року (3-й семестр) підготовки вчителѐ 

біології призвело до низьких результатів, що обумовлено відсутністя у 

здобувачів системи біологічних знань, що ю фундаментальноя базоя 

длѐ успішного засвоюннѐ ними екологічного змісту. У зв’ѐзку з цим, 

дисципліна «Екологіѐ» в навчальному плані була перенесена на третій 

рік навчаннѐ (в 5-й семестр). 
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Длѐ розробки теоретичних основ еколого-педагогічної освіти 

недостатньо простого накопиченнѐ відомостей із екологічних, 

педагогічних, психологічних, методичних та інших наук, оскільки 

еколого-педагогічна освіта в педагогічному виші маю найважливіші 

аспекти  формуваннѐ екологічної та педагогічної культури і 

особистісної, професійної готовності студентів до екологічного 

світоглѐду. 

Одніюя з головних позицій у визначенні структури системи 

еколого-педагогічної освіти стало розуміннѐ її цілісності, що 

обумовлено системноя організаціюя природи, що представлѐю собоя 

складну багатокомпонентну систему з безліччя різноманітних 

зв’ѐзків, системним характером самої екології, що вивчаю ці зв’ѐзки, 

соціальними та педагогічними потребами в екологічно культурних 

громадѐн і педагогів, професійно підготовлених до екологічної освіти. 

Система еколого-педагогічної освіти в педагогічному ЗВО, з 

одного боку, ю підсистемоя системи підготовки майбутнього вчителѐ 

екології, а з іншого боку, виступаю ѐк частина системи безперервної 

екологічної освіти. 

Педагогічна функціѐ ю провідноя длѐ системи еколого-

педагогічної освіти. Вона забезпечую педагогічну сутність професійної 

підготовки вчителѐ, підсиляю педагогічну спрѐмованість екологічної 

освіти студентів. 

Зміст екологічної освіти розвиваю логічне мисленнѐ здобувачів, 

інтелектуальні та практичні, навчальні та дослідницькі вміннѐ. 

Розвивальні цілі екологічної освіти студентів передбачаять: 

- розвиток наукового світоглѐду на основі створеннѐ цілісної 

наукової картини світу; 

- розвиток здібностей і потреб студентів в екологічних знаннѐх, 

екологічної діѐльності, екологічній освіті; 

- розвиток умінь і навичок з добуваннѐ екологічних знань, 

практико-оріюнтованих умінь з вивченнѐ та охорони навколишнього 

середовища; 

- розвиток дослідницьких умінь в області екології. 

Процес розвитку особистісних ѐкостей студента супроводжую 

весь період навчаннѐ в університеті. При цьому він супроводжуютьсѐ 

розвитком педагогічних норм і цінностей, ціннісних оріюнтацій в освіті 

і педагогічній діѐльності. 

У процесі еколого-педагогічної освіти студентів-екологів 

формуятьсѐ загальнолядські цінності, до ѐких належать непорушні 
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предмети, ідеали, норми длѐ всього лядства: цінність життѐ в усіх її 

проѐвах, лядина і її життѐ ѐк найвища цінність, природа, наука, культура, 

а також система суспільних цінностей, пов’ѐзаних із діѐльністя лядини 

щодо вивченнѐ й охорони навколишнього середовища (Логвиненко, 

2012, с. 650). 

Необхідність існуваннѐ системи еколого-педагогічної освіти здобу-

вачів педагогічного вишу об’юктивно викликана численними факторами 

соціального, економічного, екологічного й педагогічного характеру. 

Дослідженнѐ змісту підготовки вчителѐ екології доводить високу 

загальноосвітня і професійну значущість еколого-педагогічної освіти 

за рахунок збільшеннѐ обсѐгу й розширеннѐ змісту екологічних, 

біологічних, педагогічних і методичних знань, умінь і навичок, 

посиленнѐ ролі культурологічних та педагогічних аспектів. 

Љомпонентом системи еколого-педагогічної освіти ю процес 

навчаннѐ. Цілі, зміст і процес навчаннѐ перебуваять у взаюмозв’ѐзку і 

взаюмовпливі. Обсѐг, структура змісту залежить від закономірностей 

навчаннѐ, форм, методів і засобів навчаннѐ. І разом із тим, зміст 

визначаю вибір форм, методів та засобів навчаннѐ. 

Еколого-педагогічна освіта поюдную в собі аудиторні та 

позааудиторні форми, що дозволѐять поюднати теоретичне і практичне 

навчаннѐ, а також навчаннѐ з педагогічноя працея. 

Длѐ процесу навчаннѐ провідне значеннѐ маять відомі 

дидактичні принципи: вихованнѐ характеру навчаннѐ, поюднаннѐ 

навчаннѐ з виробничоя практикоя, науковість, систематичність 

формуваннѐ знань, умінь і навичок; принципи, що маять універсальне 

значеннѐ незалежно від видів і форм підготовки. 

Ми переконані, що вихованнѐ в процесі навчаннѐ передбачаю 

формуваннѐ світоглѐду, розвиток моральних ѐкостей особистості, 

культурних потреб, розвиток професійно значущих ѐкостей 

особистості: самостійність, відповідальність, творчість, потреба в освіті 

та самоосвіті, здатність до самооцінки, формуваннѐ у студентів 

системи цінностей. 

Особливе значеннѐ маю поюднаннѐ індивідуальних і колективних 

форм діѐльності здобувачів. Реалізаціѐ дидактичного принципу 

юдності індивідуальних і колективних форм у процесі еколого-

педагогічної освіти поѐсняютьсѐ тим, що студенти навчаятьсѐ в 

колективі навчальної групи, курсу і післѐ закінченнѐ ЗВО працяять у 

педагогічному колективі закладу освіти. 
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У процесі еколого-педагогічного навчаннѐ найбільш ефективним 

ю використаннѐ всіх активних методів навчаннѐ (розвивального і 

проблемного) у їх комплексному поюднанні. На лекційних занѐттѐх 

переважно використовуятьсѐ методи теоретичного навчаннѐ із 

застосуваннѐм засобів наочності, на лабораторних занѐттѐх, на 

польовій практиці широке застосуваннѐ знаходѐть практичні і наочні 

методи навчаннѐ. Методи практичного навчаннѐ найбільш часто 

реалізуятьсѐ під час виконаннѐ здобувачами лабораторних, 

практичних робіт, проведеннѐ експерименту, дослідів, спостережень. 

Так, наприклад, на лабораторно-практичних занѐттѐх з екології 

виконувалисѐ такі практичні роботи: вивчалисѐ методи екологічного 

моніторингу навчальних приміщень; визначаласѐ корисна площа і 

кубатура, оцінявалосѐ внутрішню оздобленнѐ приміщень, 

вимірявалисѐ параметри мікроклімату; вивчавсѐ вентилѐційний 

режим, освітленість аудиторії; вівсѐ радіаційний контроль приміщень, 

визначалисѐ рівень шуму і ступінь запиленості повітрѐ і його 

забрудненість мікроорганізмами; визначаласѐ порівнѐльна 

фітонцидна активність кімнатних рослин; складавсѐ екологічний 

паспорт навчального приміщеннѐ. 

Широке використаннѐ здобувачами дослідницьких методів 

підтверджую високу ступінь активності й самостійності в добуванні 

нових екологічних і педагогічних знань, засвоюнні дослідницьких 

умінь, розвитку пізнавальних інтересів і потреб у самоосвіті в галузі 

екології та екологічної освіти. 

Методи активного теоретичного і практичного навчаннѐ 

сприѐять підвищення рівнѐ екологічної та педагогічної освіченості 

здобувача. Розвиток таких інтегральних показників, ѐк екологічна 

культура і готовність до екологічної освіти визначаютьсѐ комплексним 

застосуваннѐм всіх методів. 

Цілісну, всебічну й об’юктивну оцінку ѐкості еколого-педагогічної 

освіти може дати тільки система критеріїв, ѐка даю можливість оцінити 

не тільки результати еколого-педагогічної освіти здобувачів, а й 

ефективність змісту, процесу, їх відповідність цілѐм еколого-

педагогічної освіти (Левченко, 2016, с. 371). 

У визначенні критеріїв ми спиралисѐ на системний підхід до 

застосуваннѐ критеріїв оцінки еколого-педагогічної освіти студентів-

екологів. 

Аналіз засвоюннѐ екологічних знань здійснявавсѐ за 

результатами тестуваннѐ, контрольних робіт і відповідей на іспитах і 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2022, № 1 (115) 

24 

заліках. Засвоюннѐ екологічних умінь оцінявали на лабораторних 

занѐттѐх та польових практиках з екології. 

Відповідно до показників критеріїв ефективності змісту еколого-

педагогічної освіти й ефективності процесу навчаннѐ відзначимо зміни 

в засвоюнні еколого-педагогічних знань, умінь, навичок, відносин і 

цінностей студентами-екологами в процесі їх підготовки. 

З’ѐсувалосѐ, що найбільш складними длѐ засвоюннѐ 

здобувачами виѐвилисѐ питаннѐ, пов’ѐзані із застосуваннѐм 

екологічних знань і розвитком екологічних умінь і навичок. Здобувачі 

не володіли методами екологічних досліджень, не вміли виконувати 

обробку даних, отриманих у ході практичних робіт, важко було в 

узагальненні матеріалу й формуляванні висновків. У цій ситуації була 

істотно збільшена частка і розширена тематика лабораторних і 

практичних робіт із екології, розроблені спеціальні навчальні 

програми і календарні робочі плани польової практики з екології. 

Недостатньо високий теоретичний рівень змісту дисципліни 

«Екологіѐ» позначив необхідність вкляченнѐ в зміст екологічних 

законів і закономірностей, зміни послідовності вивченнѐ тем, 

застосуваннѐ ефективних форм і активних методів навчаннѐ. Післѐ 

експериментального навчаннѐ студенти показали високий рівень 

теоретичних знань з екології (за узагальненими результатами 

тестуваннѐ і іспитів), що відображено в табл. 2. 

Таблицѐ 2 

Результати засвоєння екологічних знань здобувачами 

Рівні засвоюннѐ 
Показники засвоюннѐ по темам 

1 2 3 4 5 6 Середню 
значение Низький 0,08 0,09 0,06 0,1 0,07 0,03 0,07 

Середній 0,37 0,36 0,32 0,45 0,31 0,23 0,34 

Високий 0,40 0,43 0,47 0,33 0,52 0,60 0,46 
 

Длѐ перевірки були подані такі теми з навчальної дисципліни 

«Екологіѐ»: 1) Љонцепціѐ екосистеми; 2) Екологічні чинники: 

класифікаціѐ та рівні їх дії; 3) Середовища життѐ; 4) Екологічна 

структура популѐції; 5) Љругообіг речовин і потік енергії; 6) Вченнѐ 

В. І. Вернадського про біосферу. 

Підсумкові (екзаменаційні) оцінки знань здобувачів з екології ю 

важливим показником ефективності системи еколого-педагогічної 

освіти (табл. 3). 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2022, № 1 (115) 

25 

Статистичні дані результатів засвоюннѐ екологічних знань 

підтвердили ефективність упровадженнѐ системи еколого-

педагогічної освіти. 

Таблицѐ 3 

Результати успішності здобувачів з екології 

Показники успішності 
Розподіл оцінок 

Результати успішності, % 

2 - 

3 19,4 

4 47,5 

5 33,0 

Середній бал 4,1 
 

Результати професійної підготовки здобувачів до екологічної 

освіти ми отримували, проводѐчи спостереженнѐ й анкетуваннѐ на 

лабораторно-практичних занѐттѐх з методики навчаннѐ екології, під 

час педагогічних практик у школі, аналізуячи відповіді учнів на 

іспитах, зокрема й випускних (ДАЉ) з педагогіки і методики навчаннѐ 

екології, вивчаячи випускні кваліфікаційні роботи студентів. 

Знаннѐ, ѐкі перевірѐлисѐ з методики екологічної освіти, умовно 

розділили на блоки: 

1 - знаннѐ про цілі і завданнѐ екологічної освіти; 

2 - знаннѐ про принципи екологічної освіти; 

3 - знаннѐ про моделі екологічної освіти та умови їх реалізації; 

4 - знаннѐ про зміст екологічної освіти; 

5 - знаннѐ про методи та засоби екологічної освіти. 

Результати засвоюннѐ методичних та екологічних знань наведені в 

таблиці 4. 

Таблицѐ 4 

Узагальнені результати засвоєння знань з методики екологічної 

освіти 

Рівні засвоюннѐ 
Показники засвоюннѐ по блоках 

1 2 3 4 5 Середню 

Низький 0,10 0,09 0,08 0,04 0,09 0,08 

Середній 0,23 0,46 0,30 0,29 0,33 0,32 

Високий 0,44 0,37 0,48 0,35 0,36 0,40 
 

Отримані результати відображаять тенденції соціалізації, 

екологізації та професіоналізації особистості здобувача вищої освіти в 

процесі впровадженнѐ системи еколого-педагогічної освіти. 
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Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Логіко-

методологічна сутність еколого-педагогічної освіти визначаютьсѐ 

парадигмоя сталого розвитку та глобальноя оріюнтованістя освіти на 

вивченнѐ цілісної наукової картини світу. У контексті одночасного 

розглѐду еколого-педагогічної освіти ѐк педагогічної категорії та логіки 

розвитку наук про освіту, його логіко-методологічноя сутністя ю 

взаюмозв’ѐзок наук на рівні загальнонаукової і міждисциплінарної 

інтеграції. Даний логіко-методологічний підхід забезпечую 

фундаментальність синтезу екологічної та педагогічної освіти й 

розширяю методологічні функції екологічних і педагогічних наукових 

знань у загальній структурі світового педагогічного процесу. Методо-

логічні функції наукових знань забезпечуять подоланнѐ розрізненості і 

фрагментованість у сприйнѐтті особистістя навколишнього світу. 

Методологічними основами концепції побудови систем 

еколого-педагогічної освіти здобувачів-екологів ю інтеграційна 

методологіѐ, стратегічні напрѐми розвитку еколого-педагогічної 

освіти, методологічні функції (світоглѐдна, системна), філософське 

розуміннѐ державної, національної, громадської, особистісної цінності 

еколого-педагогічної освіти. 

Система еколого-педагогічної освіти студентів-екологів ю 

відкритоя, багаторівневоя системоя, що розвиваютьсѐ і складаютьсѐ з 

цільового, мотиваційного, проюктувального, змістового, 

процесуально-управлінського, оціночно-результативного 

компонентів; виконую методологічну, світоглѐдну, соціальну, 

системну, культурологічну, інтегративну, екологічну, педагогічну 

функції; містить теоретичні основи перспективного розвитку, 

специфічні особливості організації педагогічних процесів у системі 

безперервної освіти. 

Зміст еколого-педагогічної освіти ю інтегративним комплексом, 

ѐкий об’юдную екологічні та педагогічні знаннѐ, уміннѐ, навички, 

цінності, норми, історичний досвід, види діѐльності. Взаюмозв’ѐзок 

різних компонентів змісту еколого-педагогічної освіти забезпечуютьсѐ 

інтеграціюя наук про природу, суспільство, лядину.  

Установлено, що провідними методами еколого-педагогічної 

підготовки ю активні методи навчаннѐ й оріюнтаціѐ майбутніх педагогів 

на науково-дослідницьку, інформаційну, культурологічну, методико-

прогностичну діѐльність. 

У процесі дослідженнѐ доведено необхідність і перспективність 

еколого-педагогічної освіти. Результати успішності студентів з 
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екологічних і методичних дисциплін свідчать про високий рівень 

засвоюннѐ знань, повноти та оперативності оволодіннѐ екологічними і 

методичними вміннѐми, оволодінні новими видами еколого-

педагогічної діѐльності, підвищений інтерес до вивченнѐ екології і до 

проблем екологічної освіти студентів. Виникла потреба в 

безперервній екологічній і еколого-педагогічній професійній освіті. 

Перспективними напрѐмами подальшого дослідженнѐ 

проблеми визначено: 

- розробку методолого-теоретичних основ взаюмодії наук у 

процесі еколого-педагогічній освіті; 

- наукове обґрунтуваннѐ синтезу теоретичного і практичного 

навчаннѐ; 

- інтеграція й диференціація змісту еколого-педагогічної освіти 

під час оволодіннѐ різними кваліфікаціѐми педагогічної професії; 

- оріюнтаціѐ на розвивальне навчаннѐ в зв’ѐзку зі специфічними 

особливостѐми еколого-педагогічної освіти; 

- дослідженнѐ адаптаційних процесів випускників педагогічних 

ЗВО в умовах ринкових відносин і ринку праці; 

- реалізаціѐ професійно-технологічного підходу; 

- науково-методичне проюктуваннѐ основної моделі 

багатоканальної методичної діѐльності вчителѐ. 
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SUMMARY 
Dushechkina Nataliіa. The influence of the system of ecological and 

pedagogical education on the formation of ecological worldview of students-
ecologists. 

The article analyzes the system of ecological and pedagogical education and 
highlights its influence on the formation of ecological worldview of applicants. Active 
teaching methods (developmental and problem-based learning) that are effectively 
used in the process of ecological and pedagogical learning are revealed. Widespread 
use of research methods by applicants confirms the high degree of activity and 
independence in acquiring new environmental and pedagogical knowledge, mastering 
research skills, development of cognitive interests and needs in self-education in the 
field of ecology and environmental education. Methods of active theoretical and 
practical training help to increase the level of environmental and pedagogical 
education of the applicant. Development of such integrated indicators as 
environmental culture and readiness for environmental education is determined by the 
integrated application of all methods. It is proved that a holistic, comprehensive and 
objective assessment of the quality of environmental education can be given only by a 
system of criteria that allows to assess not only the results of environmental education, 
but also the effectiveness of content, process, their compliance with environmental 
education. In defining the criteria, we relied on a systems approach to the application 
of criteria for assessing the environmental and pedagogical education. The analysis of 
acquisition of environmental knowledge was carried out based on the results of testing. 
Acquisition of ecological skills was assessed at laboratory classes and field practices in 
ecology. Experimental data on the results of assimilation of ecological knowledge are 
presented. It confirmed the effectiveness of implementation of the system of ecological 
and pedagogical education. 

Key words: ecological and pedagogical education, active teaching methods, 
criteria for evaluating implementation of the system of ecological and pedagogical 
education. 
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У статті розглѐнуто особливості професійної підготовки майбутніх 
учителів початкових класів до роботи з обдарованими учнѐми. Здійснено аналіз 
основних компонентів підготовки вчителѐ початкових класів до роботи з 
обдарованими учнѐми (мотиваційний, змістовий, процесуальний, креативно-
діѐльнісний, рефлексивний). Висвітлено процес формуваннѐ професійної 
компетентності майбутніх учителів початкових класів до роботи з 
обдарованими учнѐми під час вивченнѐ навчальної дисципліни «Підготовка 
творчого вчителѐ до роботи з обдарованими учнѐми». Визначено педагогічні 
умови підгoтoвки творчого вчителѐ до роботи з oбдаpoваними учнѐми.  

Ключові слова: обдаровані учні, учитель початкових класів, професійна 
підготовка вчителѐ до роботи з обдарованими учнѐми.  
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